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70تا  64صفحات  / 4139زمستان دوره دوازدهم/ شماره سه/ مجله توسعه پژوهش در پرستاري و مامایي/  بهداشت روان، ویژه نامه   

 

 تحقيقي

 

 ۱۳۹۲ سال در قليان به کردکوی شهرستان گرایش نوجوانان و جوانان علل

 
 4ناصر بهنام پور،  ۳ليلا جویباری، ۲*اکرم ثناگو، ۱محبوبه قرباني

 

 ی، دانشیار،دکتری آموزش پرستار -2 .گرگان، ایران ،دانشجوی کارشناسی بهداشت عمومی، کمیته تحقیقات دانشجویی دانشگاه علوم پرشکی گلستان -1

موزش پزشکی آ مرکز مطالعات و توسعه دکتری آموزش پرستاری، دانشیار، -3.مرکز تحقیقات پرستاری دانشگاه علوم پزشکی گلستان، گرگان، ایران

لوم پزشکی گلستان، دانشکده بهداشت، دانشگاه عاستادیار، آمار زیستی، دکتری  -4 .دانشگاه علوم پزشکی گلستان، گرگان، ایران ،دانشگاه علوم پزشکی

 .گرگان، ایران

 

  چکيده    

مصرف قلیان در بسیاری از مناطق  .استامروزه استعمال دخانیات به عنوان یک معضل بهداشتی در دنیا مطرح : و هدفزمينه     

 قلیان به کردکوی شهرستان گرایش نوجوانان و جوانان علل تعیینمطالعه حاضر با هدف  فریقا رواج بسیار دارد.آخصوص در خاورمیانه و ب

 .انجام گرفت 13۹2سال  در

نمونه گیری جوانان شهرستان کردکوی به صورت نوجوانان و  نفر از 2۶۶مطالعه توصیفی با رویکرد مقطعی بود. این  روش بررسي:    

انتخاب نموده و سپس  ایخوشهتصادفی را به صورت  ستانکه تعدادی از قهوه خانه های سطح شهربه طوری نتخاب شدند، چند مرحله ای 

شاخص های استفاده از  باتوزیع شد. سپس اطلاعات جمع آوری شده بصورت آسان  بین افراد حاضر در قهوه خانه ها  پرسشنامه ها

 .مرکزی و درصد داده ها گزارش شدند

مهم ترین دلایل مصرف قلیان از دیددگاه   ی کشیدند.روز قلیان م افراد مورد مطالعه هر درصد ۵/۵1نتایج مطالعه نشان داد که  یافته ها:    

 درصدد(، علاقده داشدتن بده مصدرف قلیدان      ۷/41) درصد(، بیکداری  4/۵۶) پر کردن اوقات فراغت :جوانان مورد مطالعه، به ترتیب شامل

درصدد( بدوده   3/32) درصد( و در دسترس بودن قلیدان ۵/33) درصد(، رفع خستگی۵/33درصد(، حفظ روابط همبستگی با دوستان )۸/33)

 .است

کردن اوقات فراغت جوانان، یدادگیری مهدارت نده گفدتن در برابدر       پربرنامه ریزی و تدوین فعالیت های مناسب جهت  نتيجه گيری:    

 .اهش گرایش جوانان به قلیان بینجامدکموزش های لازم برای کاهش اضطراب و خستگی می تواند به آتقاضای دوستان برای کشیدن قلیان، 

 اعتیاد جوانان،، نوجوانان قلیان، :ها کليدواژه    

 

 sanagoo@goums.ac.ir :پست الکترونیکی ،دکتر اکرم ثناگونویسنده مسئول:   *     

  (01۷) 324303۶0 :فنلت، ، مرکز تحقیقات پرستاریگرگان، دانشگاه علوم پزشکیگلستان، نشانی:       

  8/۹/۹4 ، پذیرش مقاله:۲/6/۹4، اصلاح نهایي: ۳۱/۳/۹4وصول مقاله:     
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 4139/65 زمستاندوره دوازدهم/ شماره سه/                                                                                 مجله توسعه پژوهش در پرستاري و مامایي بهداشت روان، ویژه نامه 

 مقدمه   
امروزه استعمال دخانیات به عنوان یک معضل بهداشتی    

مسبب  ۲۰۲۰فراگیر در دنیا مطرح است، به طوری که تا سال 

اساس (. بر۱یک مرگ از هر سه مرگ بالغین خواهد بود )

های مرتبط با دخانیات مان جهانی بهداشت،  مرگگزارش ساز

و  ۲۰۱۵میلیون در سال  ۴/۶به  ۲۰۰۵میلیون در سال  ۴/۵از 

(. یکی از اشکال ۲خواهد رسید) ۲۰۳۰میلیون در سال  ۸/۳

مصرفی دخانیات، استعمال تنباکوست. قلیان، یک روش 

قدیمی استعمال دخانیات است که جهت استفاده از توتون 

 د. قلیان در مناطق مختلف دارای بکار می رو

از جمله: هوکا، نارگیل، گوزا و شیشه.  سامی گوناگونیستا

تنباکو به روش های مختلفی از جمله: سیگار، قلیان و جویدن 

مورد استفاده قرار می گیرد. هند، ترکیه و ایران، اولین 

(. مصرف قلیان در ۳کشورهای استفاده کننده از قلیان هستند)

از کشورهای جهان بخصوص در خاورمیانه و افریقا بسیاری 

رواج دارد. مطالعات انجام شده در مورد مضرات قلیان، ارتباط 

مصرف آن را در افزایش خطر ابتلا به سرطان های دهان، 

معده، مری، ریه، کاهش عملکرد دستگاه تنفسی و کاهش 

کنندگان قلیان در باروری نشان داده اند. همچنین مصرف 

ه با غیرمصرف کنندگان، میزان بیشتری از کربوکسی مقایس

(. قلیان، یک ۴هموگلوبین را در خون خود نشان داده اند )

روش قدیمی استعمال دخانیات است که بیشتر در کشورهای 

مدیترانه شرقی، خاورمیانه و بخش هایی از آسیا دیده می 

بخش بخصوص  -شود. قلیان در طول تاریخ یک فعالیت لذت

(، در حالی که در سال های نه ۵ردان بوده است )برای م

چندان دور، مصرف قلیان بین بزرگسالان بویژه مردان مسن 

رواج داشته و امروزه به نظر می رسد این پدیده به طور 

شگفت آوری احیا شده  و بین نوجوانان و جوانان محبوبیت 

یافته است و به طرز چشمگیری مصرف آن در دختران و زنان 

(. مصرف قلیان در بین مردم کشورهای ۶می شود )دیده 

درصد رواج دارد و به تازگی  ۳۲تا  ۱۱خاورمیانه با شیوع 

شواهدی مبنی بر افزایش شیوع آن  بدست آمده است. مطالعه 

 ۱۹بر روی دانشجویان دو دانشگاه در امریکا نشان داده که 

درصد به صورت  ۴۱درصد از دانشجویان به صورت روزانه، 

درصد به صورت ماهیانه قلیان مصرف می کنند.  ۲۹گی، هفت

در تحقیق دیگری در یکی از دانشگاه های بریتانیا مشخص 

درصد از دانشجویان به طور منظم قلیان مصرف می  ۸شد که 

 درصد قلیان ۲۹ای دانشجویان  -(. در ایران در مطالعه۷کنند )

از دیدگاه  ترین عوامل موثر بر مصرف قلیانمهم. کشیدندمی

مقرون  پر کردن اوقات فراغت، :دانشجویان به ترتیب شامل

رفع خستگی، دسترسی به  به صرفه بودن، کاهش اضطراب،

ای در بین در مطالعه  .(۱)قلیان و داشتن دوستان قلیانی بود

 ۱/۹در بندر عباس شیوع استعمال دخانیات  سال ۱۵افراد 

دانشجویان تربیت  (. شیوع مصرف قلیان در بین۸درصد بود)

 (.۷)درصد گزارش شد ۳/۱۳بدنی 

نتایج مطالعاتی که به بررسی ذرات ناشی از کشیدن قلیان    

پرداختند، اطلاع از غلظت بالای مونوکسیدکربن، نیکوتین، تار 

(. اپیدمی جهانی تنباکو در طی ۹و فلزات سنگین می دهند )

سال می  میلیون نفر در ۱۰سال آینده منجر به مرگ  ۳۰-۲۰

درصد این مرگ و میرها در کشورهای در حال  ۷۰شود که 

توسعه روی می دهد. پژوهش، درمان ها، سیاست ها و تلاش 

های اخیر بیشتر بر روی مصرف سیگار تمرکز دارد، حال آن 

که بسیاری از افراد در مناطق در حال توسعه به استعمال 

ل گرایش (. از جمله عوام۱۰روزافزون قلیان می پردازند )

، در دسترس بودن طعم های گوناگون، ارزان جوانان به قلیان

(. در مجموع در ۱بودن و باور غلط بی ضرر بودن آن است )

ایران اکثر مطالعات انجام گرفته به بررسی شیوع و الگوی 

استعمال سیگار پرداخته اند و کمتر به الگوی استعمال قلیان و 

اند. بنابراین هدف مطالعه علل گرایش افراد به آن پرداخته 

حاضر، تعیین علل گرایش نوجوانان و جوانان به قلیان در 

 شهرستان کردکوی است .

  روش بررسي   
مقطعی بر روی نوجوانان و جوانان  -این پژوهش توصیفی    

صورت  مصرف کننده قلیان در سطح شهرستان کردکوی

 رانبر اساس مطالعه دهقانی و همکا. حجم نمونه گرفت

- ایانتخاب و نمونه گیری به صورت چند مرحله (۱۳۸۸)

که تعدادی از قهوه خانه های سطح انجام شد، به طوری

)شهر کردکوی و روستاهای النگ، سالی کنده و  ستانشهر

به صورت قهوه خانه،  ۳۰قهوه خانه از بین  ۱۲ ولاغوز(

پرسشنامه ها بین  و سپس شدهانتخاب  خوشه ای -تصادفی

و  دی که به قهوه خانه مراجعه می کردند، به صورت آسانافرا

حضور ورود به مطالعه شامل:  . معیاردر دسترس تکمیل شد
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 و همكاران اکرم ثناگو                                                                                                                    ...رستان کردکوي به قلیانعلل گرایش نوجوانان و جوانان شه/ 66

، سن نوجوانی و جوانی و رضایت به شرکت در خانه در قهوه

و به افراد مورد مطالعه  پرسشنامه ها بدون نام بودمطالعه بود. 

شد و موافقت افراد برای در مورد محرمانه بودن اطمینان داده 

ورود به مطالعه کسب شد. پرسشنامه مورد استفاده در دو 

بخش تنظیم شده بود؛ بخش اول مرتبط با عوامل فردی و 

م مرتبط با اهداف مطالعه بود. این پرسشنامه بر گرفته بخش دو

 (. ۱(بود )۱۳۹۱شده از مطالعه دهداری و همکاران)

دوم  بخش و( سئوال ۹) یفرد عوامل با اول مرتبط بخش   

 ،(سئوال ۹) بار اولین برای قلیان کشیدن بر موثر علل با مرتبط

 مصرف بر موثر عوامل و( سئوال ۶) قلیان عوارض از آگاهی

 سئوال دو این پرسشنامه درضمن در. بود( سئوال ۲۰) قلیان

 تعداد و( خیر و بلی) حال حاضر در قلیان مصرف مورد در

تایید  آن مورد روایی و پایایی. ه بودشد آورده مصرف دفعات

قرار گرفته بود. پایایی پرسشنامه با روش آزمون مجدد و 

اعتبار پرسشنامه با روش سنجش اعتبار محتوا، به وسیله 

گروهی از متخصصان ارزیابی گردیده است. ضریب 

همبستگی اسپیرمن بدست آمده از آزمون مجدد برای 

( P ۸۱/۰=r=۸۱/۰قلیان )سئوالات مرتبط با دلایل مصرف 

برای سئوالات مر تبط با دلایل کشیدن قلیان برای اولین بار 

(۰۲/۰=p ۷۰/۰=r و برای سئوالات مربوط به آگاهی )

( p ۹/۰=r=۰۰۰۱/۰دانشجویان از عوارض مصرف قلیان )

 -SPSSها با استفاده از نرم افزار (. داده۱معنی دار بوده است)

ورد تجزیه و تحلیل قرار شاخص مرکزی و درصد مو  16

 .گرفت

 یافته ها   

نفر از جوانان شهرستان کردکوی مورد مطالعه  ۲۶۶در کل    

-قرار گرفتند. میانگین وانحراف معیار سنی افراد مورد بررسی

 ۱۵۴درصد ) ۹/۵۷سال بود.  ۱۵-۳۵سال و با دامنه  ۴±۲۴

نفر( از افراد مورد پژوهش مجرد بودند. در زمینه تحصیلات 

نفر( بی سواد، تحصیلات پدران  ۱۰۸درصد ) ۶/۴۰ادران، م

 ۸/۳نفر( بی سواد بودند. شغل پدران در  ۷۲درصد ) ۱/۲۷

 ۱۳۷درصد )  ۵/۵۱. نفر( از نمونه ها بیکار بودند ۱۰) درصد

 ۹/۲۲نفر( یک بار در هفته،  ۷درصد )  ۲/۱۰نفر( هر روز، 

نفر( یک ۱۹درصد ) ۱/۷بار در هفته،  ۳تا  ۲نفر(  ۶۱درصد ) 

درصد  ۳بار در ماه،  ۳تا  ۲نفر(  ۶۶درصد )  ۳/۲بار در ماه، 

نفر( سالی یک بار  ۷درصد )  ۶/۲نفر( چند بار در سال،  ۸)

نفر( سابقه مصرف قلیان  ۱۲۳) درصد ۲/۴۶قلیان می کشیدند. 

 ۳/۳۲در خانواده گزارش کردند. اکثر افراد مورد مطالعه )

برادرشان قلیان مصرف می  نفر( اظهار داشتند که۸۶درصد( )

 کند.

نفر( از نوجوانان و  ۸۳درصد ) ۲/۳۱در مطالعه حاضر    

 ۶جوانان مورد مطالعه سیگار نیز می کشیدند که از بین آن ها 

نخ سیگار می کشیدند که بیشترین  ۲۰نفر( روزی  ۱۶درصد )

نفر(  ۹۳درصد ) ۳۵میزان مصرف در روز را تشکیل می داد. 

درصد  ۴/۶که ف سیگار در گذشته را داشتند افراد سابقه مصر

سال سیگار مصرف کرده بودند که این  ۲نفر( به مدت  ۱۷)

بیشترین زمان مصرف سیگار را در بین شرکت کنندگان به 

نفر( اولین بار از  ۱۲درصد ) ۵/۴خود اختصاص داده بودند. 

 ۶۹درصد ) ۹/۲۵سالگی سیگار را آغاز کرده بودند.  ۲۰سن 

نفر( در  ۱۲۸درصد )  ۱/۴۸ن بار قلیان را در منزل، نفر( اولی

درصد  ۳/۲۰نفر( در سفره خانه،  ۱۴درصد )  ۳/۵قهوه خانه، 

درصد  ۵/۶۹دیگر آغاز کرده بودند.  نفر( در جاهای ۵۴) 

نفر( به تنهایی،  ۱۶درصد )  ۶نفر( اولین بار با دوستان،  ۱۸۵)

نفر( با  ۴۳درصد )  ۲/۱۶نفر( با خانواده،  ۱۶درصد )  ۶

نفر( با افراد دیگر قلیان کشیده بودند. ۶درصد ) ۳/۲فامیل، 

 ۱/۱نفر( از پدران افراد مورد پژوهش،  ۱۹درصد )  ۱/۷

نفر( خواهران،  ۱درصد )  ۴/۰نفر( از مادران،  ۳درصد ) 

نفر(  ۶درصد )  ۳/۲برادران، نفر(  ۸۶درصد )  ۳/۳۲

و، عمه، خاله نفر( عم ۶درصد )  ۳/۲مادربزرگ و پدربزرگ، 

نفر( سایر اعضای خانواده آن ها قلیان  ۶درصد ) ۳/۲و دایی و 

نفر( افراد مورد  ۱۳۴درصد ) ۴/۵۰مصرف می کردند. 

 ۲/۲۸ پژوهش، اولین بار به دنبال آرامش قلیان کشیده بودند.

نفر( دلیل مصرف قلیان را بدین صورت اظهار  ۷۵) درصد

که  زآن ها می خواهندداشتند که افرادی مانند دوستانشان ا

درصد اظهار داشتند که مصرف قلیان از  ۵۶قلیان بکشند. 

 .سیگار خطرناک تر است
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 4139/67 زمستاندوره دوازدهم/ شماره سه/                                                                                 مجله توسعه پژوهش در پرستاري و مامایي بهداشت روان، ویژه نامه 
 فراوانی دلایل کشیدن قلیان برای اولین بار از دیدگاه نوجوانان و جوانان شهرستان کردکوی: 1 ولجد

 سئوالات
 خیر بلی

 تعداد )درصد( تعداد )درصد(

134( 4/۵0) آرامش یافتن  (۶/4۹ )132  

۶۶( ۸/24) تقلید از دیگران  (2/۷۵ )200  

44( ۵/1۶) عکس العمل در مقابل دیگران  (۵/۸3 )222  

4۷( ۷/1۷) تشویق دیگران  (3/۸2)21۹  

2۷( 2/10) ترک سیگار  (۸/۸۹ )23۹  

۸۸( 1/33) کسب تجربه جدید  (۹/۶۶ )1۷۸  

۶۹( ۹/2۵) برقراری ارتباط با دیگران  (1/۷4 )1۹۷  

ه دیگرانجلب توج  (۷/14 )3۹  (3/۸۵ )22۷  

دکسب شخصیت اجتماعی جدی  (4/1۵)41  (۶/۸4 )22۵  

 فراوانی آگاهی جوانان مورد مطالعه از عوارض مصرف قلیان:  2 جدول

 عوارض مصرف قلیان
 نمی دانم خیر بلی

 تعداد )درصد( تعداد )درصد( تعداد )درصد(

1۶2(۹/۶0) ابتلا به سرطان ریه  (4/1۵)41  (۷/32 )۶3  

عروقی -های قلبیابتلا به بیماری  (3/۵۵ )14۷  (1/21 )۵۶  (۷/23 )۶3  

14۹( 0/۵۶) ابتلا به سرطان دهان و دندان  (۵/1۹ )۵2  (4/24 )۶۵  

14۸( ۶/۵۵) مشکلات تنفسی مانند آسم  (2/1۶ )43  (2/2۸ )۷۵  

121( ۵/4۵) سرطان مری و دیگر بیماری های مربوط به مری  (2/1۹ )۵1  (3/3۵ )4۹  

یانانتقال بیماری های واگیر دار با شیلنگ قل  (0/4۷)12  (۵/1۶ )44  (۷/3۵ )۹۵  

 

فراوانی دلایل مصرف قلیان از دیدگاه جوانان مورد مطالعه: 3جدول   

 دلایل مصرف قلیان
 خیر بلی

 تعداد)درصد( تعداد )درصد(

 1۹1( ۸/۷1) ۷۵( 2/2۸) دوستانم از من می خواهند قلیان بکشم

 222( ۵/۸3) 44( ۵/1۶) تنباکو آن قدر خوب است که مرا به سمت خود جلب می کند تبلیغات

 213( 1/۸0) ۵3( ۹/1۹) خانواده ام با کشیدن قلیان توسط من مخالفتی ندارند

 231( ۸/۸۶) 3۵( 2/13) قلیان کشیدن جزوی از ادب و رسوم ماست

 213( 1/۸0) ۵3( ۹/1۹) آن می زنمقلیان برای دیگران آماده می کنم و خودمم هم چند پوک به 

 1۷۷( ۵/۶۶) ۸۹( ۵/33) قلیان کشیدن خستگی مرا رفع می کند

 1۸۸( ۷/۷0) ۷۸( 3/2۹) قلیان کشیدن باعث می شود اضطرابم کاهش یابد

 204( ۷/۷۶) ۶2( 3/23) قلیان کشیدن باعث می شود تمرکز و هشیاریم افزایش یابد

 230( ۵/۸۶) 3۶( ۵/13) ن دود آن را از دهانم خارج می کنم و وارد ریه هایم نمی کنمقلیان کشیدن عوارضی ندارد، چون م

 1۸3( ۸/۶۸) ۸3( 2/31) چون سیگار کشیدن جلوه اجتماعی خوبی ندارد، قلیان می کشم

 11۶( ۶/43) 1۵0( 4/۵۶) پر کردن اوقات فراغت

 1۸0( ۷/۶۷) ۸۶( 3/32) قلیان همیشه در دسترس من قرار دارد

 1۷۸( ۹/۶۶) ۸۸( 1/33) یدن قلیان توسط چند نفر مقرون به صرفه استکش

 23۵( 3/۸۸) 31( ۷/11) چون سیگار را ترک کرده ام پس قلیان می کشم

 23۹( ۸/۸۹) 2۷( 2/10) قیمت تنباکو ارزان است

 22۸( ۷/۸۵) 3۸( 3/14) دوری از خانواده و تنهایی

 1۷۷( ۵/۶۶) ۸۹( ۵/33) حفظ روابط همبستگی با دوستانم

 1۷۶( 2/۶۶) ۹0( ۸/33) مصرف قلیان را دوست دارم

 1۹3( ۶/۷2) ۷2( 1/2۷) عوارض مصرف قلیان را نمی دانم

 1۵4( ۹/۵۷) 111( ۷/41) بیکاری
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 و همكاران اکرم ثناگو                                                                                                                       ... علل گرایش نوجوانان و جوانان شهرستان کردکوي به قلیان/ 68

 بحث   

 هر مطالعه مورد افراد درصد ۵/۵۱ که داد نشان مطالعه نتایج   

 دیدگاه از قلیان مصرف دلایل ترین مهم. کشیدند می قلیان روز

 تبلیغات دوستان، تشویق شامل: ترتیب به مطالعه، مورد جوانان

 قلیان، مرسوم بودن خانواده، در قلیان مقبولیت تنباکو، جذاب

اضطراب  کاهش خستگی، رفع دیگران، برای قلیان سازی آماده

بود. نتایج این مطالعه نشان داد که  هوشیاری و تمرکز افزایش و

رد مطالعه هر روز قلیان مصرف می درصد جوانان مو ۵/۵۱

( شیوع مصرف ۱۳۹۰) کردند. در مطالعه دهداری و همکاران

(. در مطالعه ۱درصد بود) ۲۹قلیان در دانشجویان مورد مطالعه 

( که به منظور بررسی شیوع ۱۳۸۹) ترقی جاه و همکاران

مصرف قلیان و سیگار در دانشجویان انجام شد، شیوع مصرف 

و  Almerie(. همچنین در مطالعه ۱۱بود )درصد  ۳/۴۰قلیان 

( که در سوریه بر روی دانشجویان علوم ۲۰۰۸) همکاران

درصد تعیین شد  ۵/۲۳پزشکی انجام شد، شیوع مصرف قلیان 

(.میزان استعمال در مطالعات ذکر شده با مطالعه حاضر ۱۳)

نداشت که این می تواند ناشی از متفاوت بودن  همخوانی

کان مطالعه و همچنین نوع مطالعه باشد. جامعه پژوهش و م

مطالعه حاضر در قهوه خانه و در بین نوجوانان و جوانان 

، در حالی که در مطالعات مراجعه کننده به آن مکان گرفته شد

، مکان مطالعه دانشگاه بود و شیوع آن سنجیده شد، دانشجویان

ال حاضر بین افرادی که قلیان استعم در حالی که در مطالعه

کردند مطالعه صورت گرفت. در مطالعه دهداری و همکاران می

( نیز مهم ترین علل مصرف قلیان در دانشجویان شامل: ۱۳۹۰) 

پر کردن اوقات فراغت، مقرون به صرفه بودن، کاهش 

اضطراب، رفع خستگی، دسترسی آسان به قلیان و داشتن 

حاضر های مطالعه واقع با یافتهکه در دوستان قلیانی بود

(. به نظر می رسد که برنامه ریزی مفید ۱همخوانی داشت)

برای گذراندن اوقات فراغت و پر کردن ساعات بیکاری 

ها به مصرف قلیان و سایر مواد جوانان باعث کاهش گرایش آن

درصد از جوانان مصرف  ۵/۶۹مخدر می شود. در این مطالعه 

با دوستان خود  کننده قلیان اظهار داشتند که اولین بار آن را

درصد  ۵/۳۱ (۱۳۹۰) کشیده اند. در مطالعه دهداری و همکاران

از دانشجویان مورد مطالعه نیز اظهار داشتند که اولین بار آن را 

 ای که توسط باریکانی(. در مطالعه۱)اندبا دوستان خود کشیده

درصد از افراد ۴۷( صورت گرفت، نشان داده شد که ۱۳۸۶)

اند  -با تعارف دوستان خود سیگار کشیده برای نخستین بار

(. در بررسی دیگری داشتن دوستان سیگاری و قلیانی با ۱۴)

 احتمال سیگاری و قلیانی شدن فرد ارتباط معنی داری نشان داد

که یافته های این مطالعات با یافته های مطالعه حاضر مطابقت 

(. می توان گفت که پذیرش در گروه های اجتماعی ۱۵) دارد

ها، مختلف و بدست آوردن مقبولیت و تایید از جانب آن

احساس نیاز به استقلال و کسب تجربیات جدید از جمله 

اند. در مطالعه حاضر عواملی هستند که منجر به این مسئله شده

هایی درصد به تن ۶درصد اولین بار با دوستان،  ۵/۶۹به ترتیب 

درصد با خانواده قلیان کشیده اند. در مطالعه مومنان و  ۶و 

قلیان  مصرف کننده -تجربه نوجوانان میان از ،(۱۳۸۵) همکاران

درصد با  ۲/۴۴درصد معمولا قلیان را همراه با خانواده و  ۴/۵۱

درصد از  ۵/۵۸(. در این مطالعه ۶دوستان مصرف کرده بودند)

 با معمول طور به قلیان رامصرف کنندگان فعلی مصرف 

درصد با افراد خانواده خود گزارش  ۴/۳۸دوستان و تنها 

در سوریه (۲۰۰۵) و همکاران Maziakای که نمودند. مطالعه

انجام دادند نیز موید این نکته بوده است که اکثر مصرف 

، قلیان را همراه با خانواده یا همسالان خود و جالب کنندگان

کشیدن قلیان را همراه با خانواده خود آغاز آن که زنان اغلب 

های مطالعه حاضر را ، یافتهکه در واقع این مطالعه کرده بودند

(. به نظر می رسد نگرش اصول تربیتی سهل ۱۶تایید کرد)

گیرانه  برخی از خانواده ها در رابطه با مصرف قلیان، منجر به 

ن بار درصد اولی ۹/۲۵افزایش مصرف در جوانان شده است. 

درصد در  ۳/۵درصد در قهوه خانه،  ۱/۴۸قلیان را در منزل، 

درصد در جاهای دیگر آغاز کرده بودند. در  ۳/۲۰سفره خانه، 

شایع ترین محل کشیدن (۱۳۸۵) مطالعه مومنان و همکاران

قلیان در نوجوانان تجربه کننده قلیان، کافی شاپ، رستوران یا 

انجام شده توسط مازیاک و  (. در مطالعه۶قهوه خانه سنتی بود)

( در سوریه نیز مصرف قلیان در جوانان بیشتر ۲۰۰۵همکاران)

در خارج از خانه و برای گذراندن اوقات فراغت گزارش شده 

 .(۱۶است )

 گيرینتيجه   

نتایج مطالعه حاضر نشان داد که اکثر جوانان شهر کردکوی    

آرامش و ، به منظور کسب به دلیل پر کردن اوقات فراغت
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 4139/69 زمستاندوره دوازدهم/ شماره سه/                                                                                   مجله توسعه پژوهش در پرستاري و مامایي   روان،  بهداشتویژه نامه 

همین طور با تشویق دوستان خود به مصرف قلیان پرداخته 

بودند. در نتیجه برنامه ریزی و تدوین فعالیت های مناسب 

های نه ، یادگیری مهارتجهت پر کردن اوقات فراغت جوانان

گفتن در برابر تقاضای دوستان برای کشیدن قلیان، آموزش 

واند به کاهش های لازم برای کاهش اضطراب و خستگی می ت

 .میزان کشیدن قلیان در جوانان منجر شود

 

 تشکر و قدرداني   

و  ۳۹۴۴این مقاله نتیجه طرح تحقیقاتی دانشجویی ) با کد    

( کمیته تحقیقات دانشجویی ۲۷/۱۲/۱۳۹۲ تاریخ تصویب

دانشگاه علوم پزشکی گلستان می باشد. از معاونت تحقیقات و 

ستان بابت حمایت مالی و فناوری دانشگاه علوم پزشکی گل

معنوی و از کلیه جوانان که خالصانه اطلاعات خود را در 

.اختیار ما گذاشتند، قدرانی بعمل می آید
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Abstract 

Background and Objective: Nowadays, smoking is a widespread health problem in the world. 

Hookah smoking is common in many countries, especially in the Middle East and Africa. This 

study aimed to investigate the causes of hookah smoking in adolescents in Kurdkoy, 2013. 

Material and Methods: This cross-sectional study was conducted on 266 teenagers selected via 

multi stage sampling. The questionnaires were distributed among  the  people who were present at 

the Coffeehouses and the results were reported by descriptive statistics. 

Results: The results showed that 51.5% of the participants said they use Hookah every day. The 

reasons were pastime (56.4), unemployment (41.7), Pleasant feeling (33.8), being with friends 

(33.5), fatigue reduction (33.5) and the availability of hookah (32.3). 

Conclusion: To minimize the tendency to Hookah smoking, we recommend planning some 

activities for leisure time, "learning to say no" and training how to reduce anxiety and fatigue. 
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